



# АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета депутатов трудящихся

№ 38 (14621)

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 15 ФЕВРАЛЯ 1970 ГОДА

Год издания 53-й

Цена 2 коп.

**НА ВСЕХ ЭТАПАХ** развития Советского государства особое место в системе органов государственной власти всегда отводилось наиболее многочисленному и массовому звену Советов — сельским и поселковым Советам, 50 лет тому назад ВЦИК принял Декрет о сельских Советах, который был опубликован 15 февраля 1920 года. Как полномочные органы власти, сельские Советы выполняли свои функции на всех этапах развития Советского государства.

Сейчас сельские и поселковые Советы представляют большую силу. Их в стране свыше сорока тысяч, объединяющих почти 1 миллион 330 тысяч депутатов. Только на территории нашего края имеется 667 сельских и 30 поселковых Советов, в которые избрано 21.608 депутатов, или примерно три четверти депутатов всех местных Советов края.

Партия и правительство приняли меры по дальнейшему совершенствованию работы сельских и поселковых Советов, расширению их прав. Выполнив решения партии и правительства, партийные и советские органы края осуществляют ряд мер по улучшению работы сельских и поселковых Советов. В центре внимания постоянно находятся вопросы подбора, обучения, инструкторской и воспитательной работы председателей и секретарей исполкомов сельских и поселковых Советов. В настоящее время из 1.412 председателей и секретарей исполкомов этих органов власти 592 имеют высшее и среднее образование. Около 200 человек участвуют заочно в институтах и техникумах.

Важной формой овладения председателями и секретарями исполкомов сельских и поселковых Советов навыками советской работы стали семинары. Ежегодно собираются краевые и районные семинары, где подробно рассматриваются наиболее важные вопросы советской деятельности. Большую популярность у работников сельских исполкомов завоевали постоянно действующие в каждом районе школы советских работников. Более 100 тысяч председателей и секретарей исполкомов прошли месячную переподготовку на курсах при крайкоме КПСС. Сейчас на Алтае немало председателей исполкомов сельских и поселковых Советов, умело осуществляющих руководство сложной советской работой. Это председатели исполкома Соголовского поселкового Совета Н. Т. Струков, председатели сельских исполкомов: Томеювского — М. Г. Федорова, Барановского — Ю. Ф. Катунин, Майзеркокого Горно-Алтайской автономной области — Ф. Н. Вурин.

На сессиях и исполкомах краевого, Горно-Алтайского областного, районных, сель-

## СЕЛЬСКИМ СОВЕТАМ — 50 ЛЕТ

ских и поселковых Советов всесторонне обсуждаются меры по выполнению решений XXIII съезда партии и постановления ЦК КПСС «Об улучшении работы сельских и поселковых Советов депутатов трудящихся».

Сельским и поселковым Советам стали больше помогать работники краевого, областного, районного государственных аппаратов. Осуществляются меры по укреплению материально-технической базы сельских и поселковых Советов.

Все это благотворно сказывается на деятельности сельских Советов, повысилась их ответственность, активизировалась инициатива депутатов, постоянных комиссий, руководителей исполкомов.

Значительная часть сельских и поселковых Советов смелее, увереннее стала действовать в рамках предоставленных им полномочий, более кооперативно и по-деловому решает практические вопросы и на этой основе добивается увеличения своего влияния на хозяйственное и социально-культурное строительство на селе.

Во всей своей деятельности сельские и поселковые Советы опираются на самые широкие массы. Только в активе их постоянных комиссий около 37 тысяч человек. Около 400 тысяч активистов Советов работают в общественных самодеятельных организациях сельских и поселковых комитетах, комсомолах, народных дружинах и т. д.

Соголовский, Томеювский, Майзерковский, Первомайский, Победимский, Верх-Катунский, Шумилихинский, Южный, Крутихинский, Смоленский, Анисимовский и многие другие сельские и поселковые Советы ведут большую работу по мобилизации широких масс населения на достойную встречу столетия со дня рождения В. И. Ленина. И эта работа уже оказывается. Преприятия местной промышленности, расположенные в сельской местности, успешно выполняют январский план выпуска и реализации продукции. Принимаются меры по досрочному выполнению государственных планов закупки животноводческой продукции.

Важный участок работы сельских Советов края — осуществление большой програм-

мы работ по строительству, благоустройству и озеленению населенных пунктов, резкому повышению культуры и качества в работе всех предприятий, организаций и учреждений, связанных с удовлетворением бытовых и духовных запросов сельских жителей.

Наши села и деревни на глазах растут, благоустраиваются и хорошеют, представляя собой новый тип социалистического поселения, когда полностью сохраняется прелесть сельской природы и все более широко внедряется генеральный план, улицы, благоустроенные дороги, водопровод, неоновые светильники, комплексы современных культурно-бытовых объектов. Так выглядят сегодня рабочие поселки Михайловка, Шинурово, Волчиха, Соголово, села Смоленское, Родионо, Октябрьское, «Победим», Барановка и многие другие.

В селах Алтая за последние годы появились сотни новых жилых домов, много новых школ, детских дошкольных учреждений, магазинов, столовых, медицинских и культурно-просветительных учреждений, современных ателье, салонов, приемных пунктов бытового обслуживания населения.

Успехи в перестройке работы сельских и поселковых Советов заметны, они радуют, но ни в какой мере не должны успокаивать. Немало в советской работе нерешенных вопросов, теневых сторон. Некоторые сельские и поселковые Советы действуют не в полную силу, не полностью используют предоставленные им права, робко впадают в экономку, не всегда настойчиво и умело решают вопросы дальнейшего улучшения культурно-бытового обслуживания населения.

Сельским Советам предстоит многое сделать в борьбе с безхозяйственностью, расточительством, косностью и бюрократизмом. В эти дни особенно важно оказать помощь колхозам и совхозам в проведении зимовки овец, в повышении его продуктивности, в подготовке к весенним полевым работам.

**А. ВАХОНИН,**  
зам. заведующего  
инструкторским отделом  
крайсисполкома.

**В КОЛЛЕКТИВЕ** Барнаульского котельного завода широко развернулось юбилейное соревнование: на ударную стодневную вахту встали все рабочие предприятия. У проходной завода можно увидеть на специальном щите итоги ежедневного труда. Заводская многотиражка завела специальную рубрику для победителей вахты «Сто ударных дней». Раз в неделю на участках оглашаются результаты соревнования.

Двадцать шесть бригад и двести девяносто два человека еще в декабре прошлого года начали работать в счет завершения года пятилетки. Сейчас в счет сорока первого года выдают продукцию двести сорок три человека. Среди них трубочник Федор Семенович Сумароков, каждый день он выполняет по полторы нормы.



Фото и текст Е. ЛЮГВИНОВА.



## СЕМИНАР В СОВХОЗАХ

Вчера закончился краевой семинар первых секретарей райкомов партии, посвященный изучению передового опыта животноводов. Особый вопрос был уделен борьбе с яловостью животных и развитию свиноводства. Два дня руководители сельских районных партийных организаций провели в совхозе «Катунь» и совхозе «Линевский». Выбор этих хозяйств не случаен. Партбилеты совхоза «Катунь» и совхоза «Линевский» ведут большую работу по увеличению производства мяса и молока. Здесь успешно претворяются в жизнь решения мартовского и ноябрьского пленумов ЦК КПСС. Племзавод «Катунь» — одно из лучших племенных хозяйств не только на Алтае, но и в Российской Федерации. Гордость его — свиная крупнобелая порода по продуктивности и качеству превосходит свиные породы таких известных в нашей стране племенных пород, как «Линковский», «Плюмер» и другие. Свиные «Катуны» пользуются большим спросом в нашей стране. О его значении на свиноводство Сибири говорит тот факт, что за последние десять лет 60,4 процента всех животных, записанных в государственную племенную книгу, — это «Катуны». Племзавод из года в год увеличивает продажу племенных животных. Только в минувшем году их продано более пяти тысяч, а прибыль от этого составила 955 тысяч рублей. Кроме племенного скота, государству сдали 9 тысяч 220 центнеров мяса.

Хорошо ведет племзавод и молочное животноводство. Ферма черной породы — лучшая в Бийском районе. От каждой коровы здесь в прошлом году получено по 3.666 килограммов молока. А передовые доярки В. Ф. Неверова, А. А. Зюбина и другие выдоили более четырех тысяч.

Хороших результатов добились и свиноводы «Линевский». Смоленского района. В этом хозяйстве широко применяется межпородное скрещивание животных, ведется производство и продажа поросят другим хозяйствам края, откорм свиной на мясо. В минувшем году совхоз сдал государству более 12 тысяч центнеров свиной, выполнив государственный план на 142 процента. Здесь давно забыто слово «убыточность», хозяйство превратило свиноводство в одну из доходнейших отраслей.

Своеобразие данного семинара состоит в том, что занятия первых секретарей райкомов проходили непосредственно на фермах, в животноводческих цехах. В племзаводе «Катунь», например, посвятившие давали семинара первого класса Т. Н. Гончарова, бригадир маточной фермы М. Д. Пивозарова, доярка первого класса В. Ф. Неверова, техник-осеменатор, студент Горно-Алтайского заочного техникума П. Е. Неверов, главный зоотехник завода, заслуженный зоотехник республики И. Т. Юрченко, директор завода Е. Г. Лиханов и другие.

Большой интерес участников семинара вызвал кормец свиноводческой фермы, Рабочая М. И. Черкасова продемонстрировала работу смесителя и других механизмов цеха, что изготовлены по чертежам ее мужа — механика-рационализатора Виктора Николаевича Черкасова. Благодаря местным умельцам все операции при приготовлении кормов в совхозе ведутся с помощью механизмов. Все это не только облегчило труд людей, но и дало возможность на три часа в смену сократить время по приготовлению кормов.

А вечером демонстрировались короткометражные кинофильмы на животноводческую тему.

Второй день участники семинара провели на фермах совхоза «Линевский», где также преподавателями были производственники.

В работе семинара приняли участие первый секретарь крайкома КПСС А. В. Георгиев, второй секретарь крайкома партии Н. Ф. Аксенов и другие ответственные работники краевых организаций, ведающих вопросами животноводства.

Участники семинара выразили благодарность труженикам ферм за науку, пожелали им дальнейших успехов в труде, крепкого здоровья и личного счастья.

И. БУНИН,  
корр. «Алтайской правды».

### ПЛАН СОВЕТСКО-ЧЕХОСЛОВАЦКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА ПОДПИСАН

В результате успешно закончившихся переговоров 13 февраля в Москве был подписан план культурного и научного сотрудничества между Советским Союзом и Чехословацкой Республикой на 1970 год.

Обе стороны в текущем году направят свои усилия на то, чтобы внести наибольший вклад в празднование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина, а также 25-летия освобождения Чехословакии Советской Армией от немецко-фашистских захватчиков.

В соответствии с планом в нашей стране пройдут «Дни культуры ЧССР», а в Чехословакии — «Дни советской культуры». В них примут участие ансамбли и артисты двух стран, будут организованы выставки, показ кинофильмов и другие мероприятия.

Предусматривается широкое сотрудничество между научными институтами, учебными заведениями, школами. Дальнейшее развитие получат связи в области радиовещания, телевидения, кинематографии.

### Подготовка к знаменательной дате

Вчера секретари первичных парторганизаций краевого центра обсуждали вопрос практической подготовки и проведения празднования 100-летней годовщины со дня рождения В. И. Ленина.

С сообщениями выступил секретарь Барнаульского горкома КПСС И. С. Кулагин и В. Н. Гончаров.

Замечания и предложения подтолкнул в заключительном слове первый секретарь горкома КПСС В. В. Поляков.

Наметены конкретные мероприятия, проведение которых позволит провести празднование знаменательной даты на высоком идейно-политическом уровне.

## ВОЗМУЖАНИЕ

СЕЛО наше, Талица, лежит в стороне от больших дорог. Места здесь привольные: что пашня, что сенокосы! А еще лес, речка. Старики говорят, раньше Талица была селом огромным, а молодежь в ней водилось чуть не миллион человек. Но в годы войны из каждого дома уходила на фронт по два по три человека. А вернулись немногие. Памятник поставили тем, кто снес вечным спом в Сталинграде и на Курской дуге, под Москвой и на Спальских болотах, в Берлине и под Варшавой.

Сейчас в Талице живет и работает новое, последовое поколение. Верно, нас далеко не миллионы, но когда соберемся вместе, то в клубе становится тесновато. Только комсомольцев больше двадцати человек, а для совхозного отделения это не так уж и мало.

Старики опять же ворчат: «Ну что это за молодежь пошла? Вот мы в свое время! И колхозы организовывали, и с кулачеством боролись. А сейчас? Ребята какие-то озорные пошла, а у девчат на уме лишь тапачульки да наряды».

Что сказать на это? Судить по некоторым внешним проявлениям легче легкого. А если присмотреться поближе, познавательнее? Повесть же ведь и раньше хотелось. На что и молодежь? Что же касается работы, то взглянем хотя бы на доску показателей. Кто первый тракторист в отделение? Комсомолец Иван Некрасов. Кто в прошлом году больше всех молока выдоил? Комсомолка Маша Новикова.

Вот о нашей жизни и работе, а еще о

возмужании ребят и девчат, об их исканиях, планах и я хочу рассказать. Около трех лет назад избрали меня талицкие комсомольцы своим секретарем. Тут я вступил в партию и теперь уже, как коммунист, отвечаю за воспитание молодежи. Кое-что у нас получается, кое-что — нет. Словом, вот перед вами мой заметки.

В СЕРЕДИНЕ января состоялся у нас комсомольское собрание. Обсуждали решения VIII пленума ЦК ВЛКСМ. Приглашали на собрание всех молодежь, какая есть. Объявления вывесили в клубе, на ферме, в конторе. А потом еще сами комсомольцы по домам ходили.

Ну и, действительно, людей собралось! Слово на общее собрание всего отделения Ребята и девчата, как один. А еще почти все коммунисты, да и другие сельчане тоже. Приходит, спрашивают: «А нам можно? Или у вас секреты какие?» Почему же нельзя — пожалуйста! Проходите, садитесь, слушайте.

Признаюсь, я вначале думал, что ребята смущаться будут, растеряются при такой массе. А вышло наоборот. Они как-то подтянулись, стали строже, с поднятыми головами ходят. Да и то, не часто нас взрослые таким вот вниманием будут, некоторых комсомонистов даже на собрание

не всегда затащив, отговариваются, что у них-де своих дел по горло. А как хорошо вот так, бок о бок со старшими товарищами важные дела разрешать!

Ну, ладно. Собрание с первых шагов пошло очень активно. Ребята уже в основном знали, о чем речь будет. До этого в клубе на ферме читали материалы пленума. Но вот уж я никак не ожидал, что первая слова попросит наша молодежь — медичка Людмила Ильина. Вообще-то, она в Талице три года работает после техникума и активно участвует в жизни комсомольской организации. Но тут вопрос был особый.

Однако Людмилу, видимо, это несколько не смущало: — Овладение техническими профессиями — кровное дело сельской молодежи. Живешь на селе — должен знать и трактор, и комбайн, и автомашину, — горячо начала она. — Я, например, не пожалела времени, чтоб овладеть профессией тракториста. А в страду всегда выкрою дни, чтоб поработать в поле. Запишите меня на курсы!

Вот так Людмила! Хороший тон задала. И вообще девчата оказались молодежь. Доярка комсомолка Евдокия Некрасова сказала так: — Я призываю своих подруг лучше изучать профессию животноводства. Хорошо ос-

воить механизацию на ферме. В течение этого года сдать экзамены на классность. Ну и, конечно, овладеть еще трактором. И пошло, и пошло. Кто со сцены возригнул, а кто прямо с места закричал: «Записывайте и меня на курсы трактористов!» Никому не охота отставать от других.

А я сижу и думаю: почему раньше в редкость была такая активность? Или по-настоящему не могли расшевелить молодежь, заинтересовать делом? Надо будет крепко себе на заметку это взять.

Хорошо выступила наш молодой агроном Галина Ильина. Правильную мысль высказала: — Изучить трактор — еще полдела. Нужно научиться хорошо работать на нем, чтобы не портить, пусть и на первых порах, землю, а обрабатывать как следует. И тут нам нужна помощь опытных механизаторов.

Это она уже прямо обратилась к сидящим в зале комсомонистам, трактористам и комбайнерам. Как-то они отреагировали? Гляжу, поднимается с места опытный механизатор первого класса коммунист Александр Михайлович Вальх: — Я согласен, — сказал. — Что знаю — не утаю. Подберете мне подшефного пареня, я постараюсь из него доброго тракториста сделать. И других своих то-

(Окончание на 2-й стр.)



# ЧЕЛОВЕК

ответственные заказы. Разговор о преданности производству мастер больше не заводил. Такой уж он был, этот мастер. Говорил мало, зато пример показывал добрый. И те, кто работал рядом с ним, незаметно для себя делались щедрее к людям, сердцем припалили к делу. Потом была и проба дрова, так приказывала Родина. Когда же, спустя несколько дней, когда некоторые рабочие потянулись к Алтайского вагоностроительного на другие предприятия, — дескать, рыба шибко, где глубже, в человек — где лучше, стелер Василий Сезько на их приглашение ответил:

— У меня ведь, у ребят, одни только инстинкты, а у меня еще и привязанности имеются. Стыводово как-то оставить завод. Стали и к нему учеников приставлять. Тимоха Бажанов и Толик Загайнов вместе росли, вместе на завод пришли. Их и еще Николая Зорина взял Сезько под свою опеку. Зря не прикрикнет, не унизит. Скажет тихо, а слышно всем. Обучал не только ремеслу. Учил в любой простой работе скрытую красоту находить. От этого, говорил он, возрастает любовь к своей профессии, уважение к самому себе. Найдешь эту красоту, прихватишься к ней корнями души — все вокруг твоим станет, нужным. И никуда тебя в сторону не пошатнет.

В 1949 ГОДУ при деревообделочном цехе создали участок шпиротреб, чтобы делать платяные шкафы, столы, тумбочки. Мастером назначили Василия Сезько. — Давать сразу будешь здесь хозяевами, а не гостями, — обратился он к своим рабочим. — И отвечать за все вместе.

С учеников глаз не спускал. Загнупился у парня фуганок, поря бы уже лезвие наточить, а он все молотком подбивает. Начит строгать, а вместо гладкости задир получается, а так молотком шпаклюку не положил. Подойдет Василий Терентьевич и мягко так подсочувствует:

— Сам мучаешься и дерево терзавешь. Надо, чтобы за тебя инструмент работал, а твою работу — выдать рисунок.

Никаких узоров выводит, понятие, не ребовалося. Рисунок на его языке означал отличное качество.

Были и такие, что не сразу понимали

Сезько. Пришел учеником один парень из Белоарского. Энергии у него хоть отбавляй, а прилежания нет. То не хочешь, это не нравится. Инструмент не бережет, рабочую минуту не ценит. Замечания мимо ушей пропускает. Тогда Василий Терентьевич в такой оборот его взял, что тот через неделю заявление об увольнении написал.

— Пусть сначала мастер резолюцию наложит, — сказали ему в отделе кадров. А Василий Терентьевич написал в уголке всего одно слово: «Отказать». Ошел парня как же так! Кадровый рабочий, к которому он обратился со своим недоумением, подождал ему руку на плечо и внес ясность:

— Эх ты, чудак! Человек он из тебя хочешь сделать, а ты удил закусил.

А двое ушли-таки — Василий Понимарев и Николай Пархоменко. Хорошие столеры, семейные люди. Печалился мастер. Не то, чтобы не обойтись без них. Не сумел убедить, удержать — вот что обидно.

И у убедить-то порой трудно бывает. План заводу в авиабандеролах и телеграммах присылают. А необходимое оборудование все где-то едет. Тут хоть какие золотые руки — премиальных не жди. Жилье человеку надо, а дома растут медленно. А еще лес сырой пошел, с расценками свистопляска. Иззабыли Терентьевич. Проснется среди ночи и кому-то что-то доказывает. И не только по ночам. Писал заявление, просил перевести в рабочие. Отказали. Со всем ушел! Не смог. Не понимает он тех, кто еще вчера хвалил завод, а сегодня, получив на десятку меньше, зовет его «шахрашиной конторой», готов бросить.

— И у меня семья, — доказывал таким Сезько. — И я не святым духом питаюсь. Но оставь завод в тяжелую минуту — это все равно, что отвернуться от товарища, попавшего в беду.

На семейном совете жене, Татьяне Андреевне, изложил эту мысль несколько иначе: — Я всю жизнь старался воспитывать в людях рабочую честь и совесть. Как же я сам... И что это за совесть, если она от каждой копейки начнет вверх-низ прыгать, как ртуть в градуснике?

Продолжал мастеровать. И снова заводская. Не каждый принял его инициативу о переходе на поток. Столяр — что худож-

## НА КОНКУРС «АЛТАЙСКОЙ ПРАВДЫ»

ОЧЕРК

Сделает шкаф и любуется на свое произведение. А на потоке ему приходится одну планку гнуть или шурупы вкручивать. Шкаф есть, а сделан его не ты, — вроде бы потеряться художник. Приходилось убеждать, доказывать пользу поточного метода и для завода и для рабочего. Воспользовался тем, что остался на месяц за старшего мастера, и начал перестройку. Первый блин комом, застряли на полдороге. Хотел он и говорил рабочим, чтоб отвечать за все вместе, да не получилось так. Только победа делится на всех. Неудачу — бери на себя, руководитель. Тем более, если не ладится с внедрением нового — тут всегда виноват затаеждик. И снизу им недовольны, и сверху. Но прошел и через это.

КОМАНДИРОВКА НА УКРАИНУ авиалет приятной неожиданностью. Сезько включили в состав делегации, которая поехала в Днепродзержинск за опытом.

Раздолье Днепра. Буйство садов. Южное небо над головами. И город — большой, незапамятый. Впрочем, нет-нет да и встречаются свидетели его комсомольской юности. Вот фабрика-кухня, а вот кинотеатр «Смелый». Гиганты казались до войны, а теперь, среди новых зданий, малютками выглядят.

Как завороченный, ступил на завод. Совершенно новый. Станки и оборудование получше, чем на алтайском.

— Пора и тебе домой возвращаться, на свой завод, — намерили старые друзья, — Сибирь, она и есть Сибирь...

От последних слов что-то обидное шевельнулось в груди. Вспомнил Чесноковку военного времени — и озноб по телу прошел. А потом разве легче было? И все-таки работали, жили. На его глазах вырос Новоалтайск, который и городом-то стал благодаря вагоностроительному. Так какой же завод его — этот или тот? Где его настоящий дом?

Делегация вернулась на Алтай в полном составе. Иначе и быть не могло. Когда соряду предлагают сделать выбор, оно всегда за то, чему больше отдало сил. А у Василия Терентьевича силы свои заводу по порции не отвешивал. Каждый день от отдавал ему все, что мог. И не скрывает: устал в последние годы.

## НАДЕЛ ЧИСТУЮ РУБАХУ.

Поблизил. Пришел сначала не в свою смену. Долго и внимательно наблюдал за работой совсем молодого столера. Уходя, облегченно вздохнул и молча кинул головой, словно сказал: «Добре, сынку, добре». Этим столером был Сергей Сезько, продолжатель отцовской фамилии на заводе.

В смене Василия Терентьевича люди работали спокойно, будто ничего не знали. И вдруг:

— Говорит заводская радиоредакция. Товарищи вагоностроители! Сегодня ветераны нашего завода, мастера деревообделочного цеха Василию Терентьевичу Сезько исполнилось шестидесять лет... По просьбе рабочих его сменили... И запели про тот самый рубашонку.

...С тех пор прошло полтора года. Сезько за это время успел получить руководящий пост на общественной работе. Он председатель кассы взаимопомощи у пенсионеров. Не зайдет в цех, в его смену, побеседует с людьми о жизни, о работе, о друзьях. И в речях многих непременно встретится: «Сезько говорил, что ученик Василия Терентьевича». «Василий Терентьевич советова!» Сам мастер говорит:

— Для меня Василий Терентьевич вторым отцом был.

Новым мастером стал Анатолий Загайнов, тот самый Толик, что двадцать лет назад пришел сюда с другом Тимошкой. Тимофей Бажанов — тоже мастер в деревообделочном. Все двадцать лет никуда не уходил с участка и Николай Зорин. Теперь уже их ученики стали хорошими столерами. Сезьковский очерк, его умение «выдуть рисунок» передается эстафетой. Вернулись из Тюменской области Василий Понимарев и Николай Пархоменко. Они не застали Сезько на заводе, но попросились в «свою» смену. А Пархоменко специально встретился с Василием Терентьевичем, чтобы извиниться перед ним и заверить, что никуда больше не поедет.

Преимущество рабочего, много лет отдавшего одному производству, не только в доброй памяти о нем. И не в том, конечно, что подберут ему и звание топило и пригласят на праздник в заводской клуб. Главная радость такого человека в том, что и после ухода на пенсию он как бы продолжает служить предприятию. Его рабочая биография будет продолжаться до тех пор, пока стоит на земле, полнится шумом станков и голосами рабочих завод.

П. РОМАНЧЕНКО.

ВАМ НЕ доводилось встречать живого Илью Муромца? Ну, того самого, что в васнецовских «Трех богатырях» в середине. А вот каждый из топичинских ребятах-школьничков видел Муромца. Да что видели? Многие подошли к нему, трогали за стремя. Ласково трепали по крутой шее коня. И конь точь-а-точь, как на знаменитой картине: такой же могучий, с такой же буйной приспущенной гривой.

Сам Илья, воплощение исполненной силы и добродушия, улыбался людям сквозь пышные усы и борода. А грозное оружие — булава — мирно-мирно лежала на его умолоченно широком плече.

Илья Муромец, что в каждый новогодний праздник приезжает на богатом коне в Топичку, не кто иной, как электрик колхоза «Правда» — Петр Вишняков. В Переяславле никто не померится с ним силой. Под стать ему был и конь Бра-

бансон, живой вес которого не убрался и в полторы тонны. За добрую неделю до праздника Петр отрывал время от домашних забот и отдыха, уходил на конюшню. Непременно уносил Брабансону добрый ломоть свежего, домашней выпечки, хлеба. Чистил коня, холит. Надрывал сбрую, чтоб сверкала. Уже сама подготовка к празднику для него всегда превращалась в праздник.

О том, сколько радости доставляло односельчанам проводить своего любимца-богатыря в районный центр, и говорить не приходится.

В такое же торжество выливались как в самой Переяславке, так и в Топичке проводы русской зимы. В этот день Илья Муромец непременно брал с собой своих младших неразумных друзей: Алексея Поповича (тракторист Александр Григорьев) и Добрыню Никитича (тоже тракторист Василий Ходасков). По общему признанию переяславцев и топичинцев, три богатыря из колхоза «Правда» — самое чудное чудо на проводях русской зимы. Без них и праздник — не праздник.

И все-таки самое большое удовольствие как в новогодний день, так и в день проводов русской зимы — катание на русских тройках. Это безбрежное море людской радости. Для кучеров, для сотен людей, которым удается пролететь километр-другой на волшебной тройке в россылях искристого снега. И опять же на топичинских проводях зимы люди стремились прокататься не на каких-нибудь других тройках, а именно на праздничных. Потому что они, как сказочные жар-птицы, — золотом горят. Сбруя вся в огненных бляхах, позументах, кисточках. Под изукрашенными дугами — бубенцы, колокольчики!

— И где только раскопал такую сбрую! — вздыхает порой выдающийся видный бородач.

Доброй традицией и поистине изумительным зрелищем на топичинских новогодних праздниках стали соревнования русских троек. Вот и нынче они собрали, считай, все население районного центра и сотни людей из всех селов и колхозов. Триумфаторами составлений стали опять же правдивские конюлюбы. На первое место вышел с серым в зб-

# «НЕРЕНТА-БЕЛЬНАЯ» РАДОСТЬ

бансон, живой вес которого не убрался и в полторы тонны. За добрую неделю до праздника Петр отрывал время от домашних забот и отдыха, уходил на конюшню. Непременно уносил Брабансону добрый ломоть свежего, домашней выпечки, хлеба. Чистил коня, холит. Надрывал сбрую, чтоб сверкала. Уже сама подготовка к празднику для него всегда превращалась в праздник.

О том, сколько радости доставляло односельчанам проводить своего любимца-богатыря в районный центр, и говорить не приходится.

В такое же торжество выливались как в самой Переяславке, так и в Топичке проводы русской зимы. В этот день Илья Муромец непременно брал с собой своих младших неразумных друзей: Алексея Поповича (тракторист Александр Григорьев) и Добрыню Никитича (тоже тракторист Василий Ходасков). По общему признанию переяславцев и топичинцев, три богатыря из колхоза «Правда» — самое чудное чудо на проводях русской зимы. Без них и праздник — не праздник.

И все-таки самое большое удовольствие как в новогодний день, так и в день проводов русской зимы — катание на русских тройках. Это безбрежное море людской радости. Для кучеров, для сотен людей, которым удается пролететь километр-другой на волшебной тройке в россылях искристого снега. И опять же на топичинских проводях зимы люди стремились прокататься не на каких-нибудь других тройках, а именно на праздничных. Потому что они, как сказочные жар-птицы, — золотом горят. Сбруя вся в огненных бляхах, позументах, кисточках. Под изукрашенными дугами — бубенцы, колокольчики!

— И где только раскопал такую сбрую! — вздыхает порой выдающийся видный бородач.

Доброй традицией и поистине изумительным зрелищем на топичинских новогодних праздниках стали соревнования русских троек. Вот и нынче они собрали, считай, все население районного центра и сотни людей из всех селов и колхозов. Триумфаторами составлений стали опять же правдивские конюлюбы. На первое место вышел с серым в зб-

Не укладывается в голове! Сам не свой ходил председатель: ведь специально для человеческой радости был куплен конь-богатырь. В то время ходил Вишняков — Муромец. Утешало одно — Брабансон ослил потомство. Хотел и не таким выросло оно, но все-таки смыхивает на коня-богатыря.

Думано над этой чернотельной радостью сельского человека. У него пока не так уж и много развлечений. Кино, самодельный концерт. Изредка — приезд артистов. Вот и все. И вероятно, надо подумать над тем, чтобы селе создавать свои зрелища. В самом добром смысле этого слова. Хотя бы в праздники: встреча зимы, проводы ее, праздник весны, первого снопа. И пусть в эти праздники допобудутся люди спором не только, скажем, мотоциклистов или пахарей, но и всадников, и упряжек, и плясунов, и певцов. Зачем же лишать сельского человека и такой красоты, как тот конь-богатырь? И стоило ли журить председателя колхоза «Правда» Н. А. Овчарова за то, что он по первоначальной схеме то-вар — товар выменял когда-то у проезжих цыган шесть комплектов праздничной сбруи? Ведь учительница Екатерина Трушина и шофер Виктор Кириченко, чей свадебный поезд состоял из огненных троек в праздничной сбруе, сохраняют радость этого события на всю жизнь.

И, как знать, забудет ли когда-нибудь Герман Титов поездку на праздничной тройке от Топички до «Чистоньского» и обратно. Во всяком случае он в заснеженном пути призывался кучеру Николаю Симоненко:

— Аж дух захватывает! Как в космосе!

А сам Николай Симоненко детал и ввукам своим будет рассказывать, как Герман Титов, выйдя из райкома, словно завороченный, пошел не к какой-то другой из многочисленных троек, как прямо к моему. «Потому, что кони — красавцы. Серые в яблоку. Потому, что сбруя горелая».

Все это — радость. Все это — чудесный дар, даже если он не приносит «видимую» ренту...

В. ЧИРКОВ, спец. корр. «Алтайской правды».

## США — ПОСОБНИК АГРЕССОРА

● ЛОНДОН. (ТАСС). ОФИЦИАЛЬНЫЙ ПРЕДСТАВИТЕЛЬ МИНИСТЕРСТВА ОБОРОНЫ ИЗРАИЛЯ, СООБЩАЕТ КОРРЕСПОНДЕНТ АГЕНТСТВА РЕЙТЕР ИЗ Тель-Авива, ЗАЯВИЛ, ЧТО НАЛЕТ НА МЕТАЛЛОБРАБАТЫВАЮЩИЙ ЗАВОД В АБУ-ЗАБАЛЕ (ОАР) БЫЛ СОВЕРШЕН ИЗРАИЛЬСКИМИ ПИЛОТАМИ ЯКОБЫ ИЗ-ЗА «НАВИГАЦИОННОЙ ОШИБКИ».

### КОММЕНТАТОР ТАСС

ЮРИЯ ТЫСОВСКИЙ В ЭТОЙ СВЯЗИ ПИШЕТ:

Варварская бомбардировка израильской авиацией гражданского предприятия в Абу-Забале близ египетской столицы является логическим следствием агрессивной концепции израильских генералов, прибегающих сейчас к так называемой тактике «глубинных налетов» на территории ОАР. Разбойничьи рейды на густонаселенные районы арабских государств, в частности, на южные и западные прибрежные города, чреватые в высшей степени рисковыми последствием.

Официальные лица в Тель-Авиве пытаются сейчас уйти от ответственности, принося и ссылаясь на «технические ошибки» пилотов. В то же время израильская военщина устала официальных лиц министерства обороны закрывать глаза на тактику нанесения ударов по территории арабских государств, несмотря на трагедию в Абу-Забале, остается без изменений.

Цели, которые преследуют экстремисты из Тель-Авива, не составляют секрета. Основной задачей, поставленной во время агрессии 1967 года перед Израилем империалистическими кругами Запада, и прежде всего США, было свержение прогрессивных режимов в арабском мире, в частности, в ОАР и Сирии. Провал этой попытки очевиден, и тем не менее пятаковые американским оружием агрессивные круги Тель-Авива стараются выполнить задачу своих заокеанских хозяев.

Главный редактор газеты «Аль-Ахрам» Мухаммед Хасаней Хейнал указал 13 февраля, что израильские экстремисты лелеют планы в течение следующего года «бликней» использовать «глубинные» налеты американские «фантомы», принудить ОАР капитулировать. Все это подкрепляет Хейнал, делаясь с благоговением Белого дома.

«Нет ничего удивительного, — пишет хасаней «Аль-Ахрам», — что Америка, совершающая массовые убийства во Вьетнаме, дает Израилю оружие, используемое для грязных преступлений, подобных нападению на гражданские объекты в Абу-Забале».

### ОПЕРАЦИИ ПАРТИЗАН

КАИР. (ТАСС). В ходе операции, проведенной палестинскими партизанами за последние дни на оккупированных арабских территориях, израильские оккупанты понесли большие потери в живой силе и технике.

Как указывается в распространенном здесь заявлении представителя объединенного палестинского командования, в ночь на 12 февраля партизаны обстреляли ракетами скопления израильских войск в районе Тель-Муса (северная часть долины реки Иордан). В результате обстрела были уничтожены склад боеприпасов, несколько автомашин, убито и ранено много израильских солдат и офицеров.

Другая группа партизан атаковала 11 февраля израильский военный лагерь в Аль-Хамре (Голанские высоты), нанеся большой урон противнику.

## МИР ЗА НЕДЕЛЮ

### НАРОДЫ ОДОБРЯЮТ СОВЕТСКУЮ ИНИЦИАТИВУ

Широкая международная общественность с большим вниманием откликнулась на последнюю важную инициативу Советского правительства. Обращение Председателя Совета Министров СССР А. Н. Косыгина к президенту США, премьер-министру Англии и президенту Франции привлекло внимание народов к опасному положению в районе Ближнего Востока, возникшему в результате эскалации израильских провокаций — против арабских государств.

Американская, английская и французская печать расценила послание главы Советского правительства как серьезное предупреждение в адрес Ираэля и его оккупаторов. Даже те органы западной печати, которые поддерживают израильских агрессоров, вынуждены сейчас признать, что последние опасные нападения и вылазки Ираэля против ОАР и других арабских государств чреватые в высшей степени рисковыми последствиями.

Спокойная и твердая позиция Советского Союза, решительно выступившего за политическое урегулирование на Ближнем Востоке на основе взаимовыгодного выполнения заинтересованных сторонами резолюции Совета Безопасности от 22 ноября 1967 года, предусматривающей вывод войск агрессора с оккупированных территорий, встречена с глубоким удовлетворением народами арабских стран.

«Советский Союз», подчеркивает кувейтская газета «Ар-Рисаль», занял ясную позицию, которая отвечает роли Советского Союза, как борца против импери-

### США ПЫТАЮТСЯ МАНЕВРИРОВАТЬ

Соединенного американского визитера подчеркивается тем фактом, что впервые в истории США государственный секретарь отправился в Африку в официальной миссии.

Перед отъездом из Вашингтона Роджерс заявил, что его поездка отражает «растущий интерес Соединенных Штатов к Африке».

Африканская печать опешивала представителем высказывание как свидетельство о работе США о благо африканских стран. На самом деле речь, конечно, идет о другом. Как довольно открыто выразился английский бюлетень «Форин рипорт», «политика Никсона в отношении Африки восит более прагматический характер, что по сути дела означает заботу об американских интересах».

Что же хочет Соединенные Штаты в Африке? Отвечая на этот вопрос, руководитель службы информации ОАР назвал прежде всего стремление США любыми средствами сохранить и усилить доходы от экспорта нефти арабских стран в сумме 2,5 миллиарда долларов в год. Именно ради этого они и поддерживают агрессию Ираэля против арабских стран.

Американские монополии отнюдь не собираются отказываться от своих капиталовложений в Южно-Африканской Республике, достигая одного миллиарда долларов, или от своей доли огромных прибылей от разработки горнодобывающих богатств Южной Родезии.

Под флагом «новой стратегии» Соединенные Штаты преследуют старые цели военной, экономической и идеологической экспансии на Африканском континенте. Они активизируют поддержку израильских агрессоров, расширяют сотрудничество с реакционными режимами Южной Родезии, ЮАР и с португальскими колонизаторами, подавляющими освободительную борьбу африканских народов.

важных требований остальных участников конференции. Американские представители обязались, в частности, не вводить новых ограничений на товары, импортируемые из стран Латинской Америки в Соединенные Штаты, и снизить существующие таможенные тарифы.

Представители латиноамериканских стран потребовали решительного пересмотра торговой, финансовой и экономической политики Соединенных Штатов.

Г. ПИШКИН, (ТАСС).

### ЛАТИНОАМЕРИКАНЦЫ ДАЮТ ОТПОР

В столице Венесуэлы — Каракасе произошло знаменательное событие. Прежде поступило предложение от представителей стран — членов Организации американских государств выступить единым фронтом против решений, которые пыталась навязать им американская делегация.

Это беспрецедентное по своим масштабам предложение было проинформировано на VIII чрезвычайной конференции межамери-

### КАИР. (ТАСС). В ходе операции, проведенной палестинскими партизанами за последние дни на оккупированных арабских территориях, израильские оккупанты понесли большие потери в живой силе и технике.

Как указывается в распространенном здесь заявлении представителя объединенного палестинского командования, в ночь на 12 февраля партизаны обстреляли ракетами скопления израильских войск в районе Тель-Муса (северная часть долины реки Иордан). В результате обстрела были уничтожены склад боеприпасов, несколько автомашин, убито и ранено много израильских солдат и офицеров.

Другая группа партизан атаковала 11 февраля израильский военный лагерь в Аль-Хамре (Голанские высоты), нанеся большой урон противнику.

## СОВЕЩАНИЕ ЗАКОНЧИЛО СВОЮ РАБОТУ

КАИР. (ТАСС). Главы трех государств — ОАР, Ливии и Судана провели здесь заключительное закрытое заседание, передает агентство ИЕН.

На этом состоявшемся 12 февраля вечером заседании президент ОАР Насер, председатель Революционного совета Судана Нинеяри и председатель Революционного совета Ливии Ходадзи рассмотрели, как сообщает газета «Аль-Ахрам», «ряд вопросов, касающихся положения в арабском мире и средств укрепления сотрудничества между тремя странами», а также обсудили доклад, подготовленный для них министрами иностранных дел. Газета отмечает, что стороны на заявлении государственного министра по иностранным делам Судана Фаузи Абу Иссы, что было принято решение о создании в марте в Каире, Хартуме и Триполи совместных комиссий по вопросам экономики, сельского хозяйства, вооружения, образования, здравоохранения и культуры.

Следующее заседание в верхах ОАР, Ливии и Судана намечено созвать в Хартуме 25 мая в день первой годовщины суданской революции.



АРАБСКИЕ ПАРТИЗАНЫ на один день не прекращают вооруженную борьбу против израильских оккупантов.

Партизаны совершают смелые рейды в тыл врага, уничтожая его живую силу и военную технику.

НА СИМКЕ (вверху): один из партизанских отрядов «Фатх» получает боевое задание.

Фото Прессеви бляд — ТАСС.

## В ОБЪЕКТИВЕ — ПЛАНЕТА

● КОРЕЙСКАЯ НАРОДНО-ДЕМОКРАТИЧЕСКАЯ РЕСПУБЛИКА. Виналовский завод имени Ётто (провинция Хамген) — крупнейшее предприятие химической промышленности в стране. На предприятии работают четыре с половиной тысячи рабочих и служащих. Среди них 1,200 инженеров и техников, 300 человек с высшим образованием. В год завод производит 20 тысяч тонн винилона. За последние два года производство винилона увеличилось в два раза.

НА СИМКЕ (справа): лаборатория завода контролирует режим работы поточной линии по производству винилона.

Фото В. Соболева, Фотохроника ТАСС.

РЕСПУБЛИКА БУРУНДИ. На снимке внизу — столица страны Бурунди-бура.

Фото В. Евсеева, Фотохроника ТАСС.

